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Ata da 505ª Reunião Ordinária Remota do Departamento de Nutrição e Dietética (MND)

EMENTA: 1) Aprovação da ata 504; 2) Aprovação do planejamento da carga horária docente
para o semestre de 2022/2; 3) Aprovação da coordenação das disciplinas para o semestre de
2022/2; 4) Aprovação da alteração do horário da disciplina de Bromatologia para: 2ª feira
(Turma prática 1) - 14 às 17h, 5ª feira (Teórica) - 13 às 15h e 5ª feira (Turma prática 2) - 15 às
18h; 5) Aprovação da renovação do contrato de professor substituto da professora Juliana
Arruda de Souza Monnerat; 6) Aprovação da renovação do contrato de professor substituto da
profa Lívia Alvarenga; 7) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado “Efeitos da suplementação
de própolis nos marcadores inflamatórios em pacientes com doença renal crônica em diálise
peritoneal” aprovado no CEP 29261019.0.0000.5243 e com financiamento, coordenado pela
Ludmila Ferreira Medeiros de França Cardozo; 8) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado
“Efeitos do chocolate amargo 70% cacau nos marcadores inflamatórios e de estresse oxidativo
em pacientes com doença renal crônica em hemodiálise” aprovado no CEP/UFF
30116220.3.0000.5243 e com financiamento, coordenado professora Ludmila Ferreira Medeiros
de França Cardozo; 9) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado “Efeitos da suplementação
de sulforafano sobre o perfil lipídico de pacientes com doença renal crônica em hemodiálise”
aprovado no CEP/UFF 39904520.8.0000.5243 e com financiamento, coordenado pela professora
Ludmila Ferreira Medeiros de França Cardozo; 10) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado
“Existe relação entre disfunção mitocondrial e disbiose intestinal em pacientes com doença
renal crônica?”, aprovado no CEP/UFF 47703315.6.0000.5243 e com financiamento,
coordenado pela professora Ludmila Ferreira Medeiros de França Cardozo; 11) Aprovação do
projeto de pesquisa intitulado “Fortalecimento e ampliação das atividades de pesquisa dos
Programas de Pós-Graduação do Centro de Ciências Biológicas e da Saúde da UNIRIO”, com
financiamento FAPERJ, coordenado pelo professor Anderson Junger Teodoro; 12) Aprovação do
projeto de pesquisa intitulado “Valoração e Uso Sustentável de frutas produzidas no Estado do
Rio de Janeiro”, com financiamento FAPERJ, coordenado pelo professor Anderson Junger
Teodoro; 13) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado “Fortalecimento de grupo emergente
na área de Ciência de Alimentos no Estado do Rio de Janeiro”, com financiamento FAPERJ,
coordenado pelo professor Anderson Junger Teodoro; 14) Aprovação do projeto de pesquisa
intitulado “Estudos in vitro e in vivo do potencial bioativo da produção fluminense de alimentos
na prevenção e tratamento de doenças crônicas não transmissíveis”, com financiamento
FAPERJ, coordenado pelo professor Anderson Junger Teodoro; 15) Aprovação do projeto de
pesquisa intitulado “Compostos bioativos do café: métodos de extração e atividade
antioxidante e citotóxica em linhagens celulares de câncer de próstata”, com financiamento
FAPERJ, coordenado pelo professor Anderson Junger Teodoro; 16) Aprovação do projeto de
pesquisa intitulado “Avaliação e caracterização da qualidade de novos alimentos e seus
processos produtivos: modelos in vivo e estudo com consumidores”, aprovado no CEP e



coordenado pelo professor Anderson Junger Teodoro e relatoria da professora Mariana Sarto
Figueiredo; 17) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado “Metabolismo de compostos
bioativos e sua aplicação na prevenção de patologias”, coordenado pelo professor Anderson
Junger Teodoro e relatoria da professora Mariana Sarto Figueiredo; 18) Aprovação do Projeto de
Extensão intitulado “Comunicação e Ciência da Nutrição: Alimentando conhecimentos”,
coordenado pelo professor Anderson Junger Teodoro.

Ao vigésimo dia do mês de julho do ano de dois mil e vinte e dois, às treze horas, foi realizada
remotamente na plataforma Google Meet, sob o link de acesso
https://meet.google.com/zzc-cbtq-fiv, a quingentésima quinta Reunião Ordinária do
Departamento de Nutrição e Dietética, sob a presidência da profa. Mariana Sarto Figueiredo,
com a presença dos seguintes professores: Alexandra Anastácio Monteiro Silva; Aline Pereira
Pedrosa; Aline Silva de Aguiar; Ana Lúcia Pires Augusto; Anderson Junger Teodoro; Celia Cohen;
Grazielle Vilas Bôas Huguenin; Juliana Arruda de Souza Monnerat; Livia de Almeida Alvarenga;
Ludmila Ferreira Medeiros de França Cardozo; Manuela Dolinsky; Milena Barcza Stockler Pinto;
Nara Xavier Moreira; Renata Frauches Medeiros Coimbra; Sergio Girão Barroso; Wanise Maria
de Souza Cruz; e o assistente em administração Fábio Santana Pessanha. Foram justificadas as
ausências das professoras: Andrea Cardoso de Matos; Denise Mafra; Gabrielle de Souza Rocha;
Rosane Valéria Viana Fonseca Rito; Silvia Maria Custódio das Dores. Havendo quórum, a profa.
Mariana Sarto iniciou a reunião. 1) Aprovação da ata 504. A ata foi previamente enviada aos
professores por e-mail. Não houve solicitações de reparo no texto, no entanto o ponto de pauta
nº 4 da referida ata, que trata das Normas Regulamentadoras dos Trabalhos de Conclusão de
Curso de Graduação em Nutrição da FNEJF, não pôde ser trazida para apreciação nesta reunião
por terem acontecido situações que necessitarão de avaliação posterior. Dado este
esclarecimento, a profa. Mariana solicitou que a plenária deliberasse, e esta aprovou a ata da
504ª Reunião Ordinária do MND. 2) Aprovação do planejamento da carga horária docente para
o semestre de 2022/2. A profa. Mariana Sarto contextualizou a questão, informou que todos os
professores tiveram acesso às planilhas dos setores e compartilhou a tela com a plenária,
apresentando a divisão de carga horária dos setores de Ciência dos Alimentos, Nutrição Clínica
e Ciências da Nutrição. A profa. Mariana apontou a alteração feita nas cargas horárias das
disciplinas de que as profas. Aline Pereira e Livia Alvarenga participam, a fim de se equilibrar a
carga horária. Em seguida, perguntou se os professores teriam alguma colocação a fazer. Não
havendo manifestação, o ponto foi posto em votação e a plenária aprovou o planejamento da
carga horária docente para o semestre de 2022/2. 3) Aprovação da coordenação das disciplinas
para o semestre de 2022/2. A profa. Mariana Sarto lembrou aos docentes que semestralmente
haveria atualização da representação das disciplinas. Em seguida, compartilhou a tela, fez a
leitura do quadro e articulou com os docentes as possíveis alterações a serem feitas. Dessa
maneira, sugeriu-se passar a representação de “Bromatologia” para o prof. Anderson Teodoro e
“Fundamentos Nutricionais e Dietéticos para o Cuidado em Saúde I” para a profa. Ludmila
Cardozo, conforme o quadro abaixo. Ambos os professores aceitaram tal indicação. A profa.
Mariana perguntou se algum docente teria alguma colocação a fazer. Não havendo
manifestação, o ponto de pauta foi posto votação e a plenária aprovou a coordenação das
disciplinas para o semestre de 2022/2.

Código Nome Coordenador

MND00023 Nutrição Experimental Renata Frauches Medeiros Coimbra

https://meet.google.com/zzc-cbtq-fiv?hs=224
https://app.uff.br/graduacao/quadrodehorarios/turmas/100000254968
https://app.uff.br/graduacao/quadrodehorarios/turmas/100000254968


MND00025 ESNC Grazielle Vilas Boas Huguenin

MND00034 Nutrição e Dietética IV Milena Barcza S. Pinto

MND00039 Nutrição Clínica I Grazielle Vilas Boas Huguenin

MND00040 Nutrição Clínica II Silvia Maria Custódio das Dores

MND00041 Nutrição Clínica III Sergio Girão Barroso

MND00042 PIUCA I Aline Silva de Aguiar

MND00043 PIUH I Silvia Maria Custódio das Dores

MND00044 Técnica Dietética II Aline Silva de Aguiar

MND00045 Nutrição Clínica Infantil Ana Lúcia Pires Augusto

MND00046 Nutrição e Dietética II Manuela Dolinsky

MND00047 Técnica Dietética III Nara Xavier Moreira

MND00051 Bromatologia Anderson Junger Teodoro

MND00052 Fundamentos Nutricionais e
Dietéticos para o Cuidado

em Saúde I

Ludmila Ferreira Medeiros de França
Cardoso

MND00053 Alimentos Funcionais I Manuela Dolinsky

MND00055 Tópicos em insegurança
alimentar materno-infantil

Ana Lúcia Pires Augusto

MND00056 Introdução à nutrição Mariana Sarto Figueiredo

MND00057 Prática em TCC II Mariana Sarto Figueiredo

4) Aprovação da alteração do horário da disciplina de Bromatologia para: 2ª feira (Turma
prática 1) - 14 às 17h, 5ª feira (Teórica) - 13 às 15h e 5ª feira (Turma prática 2) - 15 às 18h. A
profa. Mariana Sarto frisou que a alteração proposta já foi acordada com o Setor de Ciências
dos Alimentos, assim como a Coordenação de Curso já foi consultada, a fim de verificar se
haveria algum impedimento para as alterações sugeridas. Informou também da necessidade de
aprovação no MND para que a proposta de alteração da disciplina possa ser levada para
apreciação no Colegiado de Curso. A profa. Nara Xavier Moreira complementou as informações.
A profa. Mariana perguntou à plenária se haveria alguma dúvida e não houve manifestação. Em
seguida a plenária deliberou e aprovou a alteração do horário da disciplina de Bromatologia
para: 2ª feira (Turma prática 1) - 14 às 17h, 5ª feira (Teórica) - 13 às 15h e 5ª feira (Turma prática
2) - 15 às 18h. 5) Aprovação da renovação do contrato de professor substituto da professora
Juliana Arruda de Souza Monnerat. A profa. Mariana Sarto contextualizou a situação da profa.
Juliana Monnerat para a plenária. Após ampla discussão, chegou-se ao entendimento de que
não se trata de aprovação, e sim da necessidade de se manter o código de vaga destinado pela
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Divisão de Gestão de Lotação Docente – DGLD à profa. Juliana, considerando-se ainda que o
corpo docente do MND está incompleto em razão da quantidade de afastamentos e da cessão
da profa. Alexandra Anastácio à PROGRAD. Também é importante ressaltar o acúmulo de
demandas que justificam o exercício da referida docente. Dessa maneira, a profa. Mariana
encaminhou à plenária a necessidade de renovação do contrato da profa. Juliana, solicitando a
concordância dos docentes de se manter o código de vaga em questão no MND. A plenária
concordou com o encaminhamento feito. 6) Aprovação da renovação do contrato de professor
substituto da profa. Livia Alvarenga. A profa. Mariana Sarto contextualizou a situação da profa.
Livia Alvarenga, informando se tratar de um processo físico, portanto, que não tramitará pelo
SEI. Em virtude disso, é necessário que os documentos para composição do processo de
renovação sejam reunidos com antecedência. Feita essa exposição, a profa. Mariana perguntou
se a plenária desejava fazer alguma colocação. Como não houve manifestação, a profa. Mariana
solicitou que os docentes deliberassem. A plenária concordou com a renovação do contrato de
professor substituto da profa. Livia. 7) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado “Efeitos da
suplementação de própolis nos marcadores inflamatórios em pacientes com doença renal
crônica em diálise peritoneal” aprovado no CEP 29261019.0.0000.5243 e com financiamento,
coordenado pela Ludmila Ferreira Medeiros de França Cardozo. A profa. Mariana Sarto
informou que o citado projeto não teve relatoria por haver aprovação na Comissão de Ética em
Pesquisa da Faculdade de Medicina da UFF, sob o número de protocolo 29261019.0.0000.5243
e fomento via edital CNPq/Universal, cujo processo é o de nº 402264/2021-5; e FAPERJ,
processo nº E-26/202.524/2019. Consultados os professores, como não houve manifestação, a
profa. Mariana solicitou que a plenária deliberasse, e esta endossou o projeto aprovado pelo
CEP e coordenado pela profa. Ludmila Cardozo. 8) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado
“Efeitos do chocolate amargo 70% cacau nos marcadores inflamatórios e de estresse oxidativo
em pacientes com doença renal crônica em hemodiálise” aprovado no CEP/UFF
30116220.3.0000.5243 e com financiamento, coordenado professora Ludmila Ferreira
Medeiros de França Cardozo. A profa. Mariana Sarto informou que o citado projeto não teve
relatoria por haver aprovação na Comissão de Ética em Pesquisa da Faculdade de Medicina da
UFF, sob o número de protocolo 30116220.3.0000.5243 e fomento via edital CNPq/Universal,
cujo processo é o de nº 402264/2021-5; e FAPERJ, processo nº E-26/202.524/2019. Consultados
os professores, como não houve manifestação, a profa. Mariana solicitou que a plenária
deliberasse, e esta endossou o projeto aprovado pelo CEP e coordenado pela profa. Ludmila
Cardozo. 9) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado “Efeitos da suplementação de
sulforafano sobre o perfil lipídico de pacientes com doença renal crônica em hemodiálise”
aprovado no CEP/UFF 39904520.8.0000.5243 e com financiamento, coordenado pela
professora Ludmila Ferreira Medeiros de França Cardozo. A profa. Mariana Sarto informou que
o citado projeto não teve relatoria por haver aprovação na Comissão de Ética em Pesquisa da
Faculdade de Medicina da UFF, sob o número de protocolo 39904520.8.0000.5243 e fomento
via edital CNPq/Universal, cujo processo é o de nº 402264/2021-5; e FAPERJ, processo nº
E-26/202.524/2019. Consultados os professores, como não houve manifestação, a profa.
Mariana solicitou que a plenária deliberasse, e esta endossou o projeto aprovado pelo CEP e
coordenado pela profa. Ludmila Cardozo. 10) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado
“Existe relação entre disfunção mitocondrial e disbiose intestinal em pacientes com doença
renal crônica?”, aprovado no CEP/UFF 47703315.6.0000.5243 e com financiamento,
coordenado pela professora Ludmila Ferreira Medeiros de França Cardozo. A profa. Mariana
Sarto informou que o citado projeto não teve relatoria por haver aprovação na Comissão de
Ética em Pesquisa da Faculdade de Medicina da UFF, sob o número de protocolo
47703315.6.0000.5243 e fomento via edital CNPq/Universal, cujo processo é o de nº
402264/2021-5; e FAPERJ, processo nº E-26/202.524/2019. Consultados os professores, como



não houve manifestação, a profa. Mariana solicitou que a plenária deliberasse, e esta endossou
o projeto aprovado pelo CEP e coordenado pela profa. Ludmila Cardozo. 11) Aprovação do
projeto de pesquisa intitulado “Fortalecimento e ampliação das atividades de pesquisa dos
Programas de Pós-Graduação do Centro de Ciências Biológicas e da Saúde da UNIRIO”, com
financiamento FAPERJ, coordenado pelo professor Anderson Junger Teodoro. A profa. Mariana
Sarto informou que o citado projeto possui fomento via edital FAPERJ e que não houve relatoria
por se tratar de pesquisa sem necessidade de submissão aos comitês de ética. Consultados os
professores, como não houve manifestação, a profa. Mariana solicitou que a plenária
deliberasse, e esta endossou o projeto aprovado na UNIRIO e coordenado pelo prof. Anderson
Teodoro. 12) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado “Valoração e Uso Sustentável de
frutas produzidas no Estado do Rio de Janeiro”, com financiamento FAPERJ, coordenado pelo
professor Anderson Junger Teodoro. A profa. Mariana Sarto informou que o citado projeto
possui fomento via edital FAPERJ e que não houve relatoria por se tratar de pesquisa sem
necessidade de submissão aos comitês de ética. Consultados os professores, como não houve
manifestação, a profa. Mariana solicitou que a plenária deliberasse, e esta endossou o projeto
aprovado na UNIRIO e coordenado pelo prof. Anderson Teodoro. 13) Aprovação do projeto de
pesquisa intitulado “Fortalecimento de grupo emergente na área de Ciência de Alimentos no
Estado do Rio de Janeiro”, com financiamento FAPERJ, coordenado pelo professor Anderson
Junger Teodoro. A profa. Mariana Sarto informou que o citado projeto possui fomento via edital
FAPERJ e que não houve relatoria por se tratar de pesquisa sem necessidade de submissão aos
comitês de ética. Consultados os professores, como não houve manifestação, a profa. Mariana
solicitou que a plenária deliberasse, e esta endossou o projeto aprovado na UNIRIO e
coordenado pelo prof. Anderson Teodoro. 14) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado
“Estudos in vitro e in vivo do potencial bioativo da produção fluminense de alimentos na
prevenção e tratamento de doenças crônicas não transmissíveis”, com financiamento FAPERJ,
coordenado pelo professor Anderson Junger Teodoro. A profa. Mariana Sarto informou que o
citado projeto possui fomento via edital FAPERJ e que não houve relatoria por se tratar de
pesquisa sem necessidade de submissão aos comitês de ética. Consultados os professores,
como não houve manifestação, a profa. Mariana solicitou que a plenária deliberasse, e esta
endossou o projeto aprovado na UNIRIO e coordenado pelo prof. Anderson Teodoro. 15)
Aprovação do projeto de pesquisa intitulado “Compostos bioativos do café: métodos de
extração e atividade antioxidante e citotóxica em linhagens celulares de câncer de próstata”,
com financiamento FAPERJ, coordenado pelo professor Anderson Junger Teodoro. A profa.
Mariana Sarto informou que o citado projeto possui fomento via edital FAPERJ e que não houve
relatoria por se tratar de pesquisa sem necessidade de submissão aos comitês de ética.
Consultados os professores, como não houve manifestação, a profa. Mariana solicitou que a
plenária deliberasse, e esta endossou o projeto aprovado na UNIRIO e coordenado pelo prof.
Anderson Teodoro. 16) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado “Avaliação e
caracterização da qualidade de novos alimentos e seus processos produtivos: modelos in vivo
e estudo com consumidores”, aprovado no CEP e coordenado pelo professor Anderson Junger
Teodoro e relatoria da professora Mariana Sarto Figueiredo. A profa. Mariana Sarto leu seu
parecer referente ao projeto citado, com aprovação no CEP e sem financiamento. Feita a
relatoria, apresentando a relevância do projeto, a profa. Mariana solicitou que a plenária
deliberasse, e esta endossou o projeto aprovado pelo CEP e coordenado pelo prof. Anderson
Teodoro. 17) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado “Metabolismo de compostos
bioativos e sua aplicação na prevenção de patologias”, coordenado pelo professor Anderson
Junger Teodoro e relatoria da professora Mariana Sarto Figueiredo. A profa. Mariana Sarto leu
seu parecer referente ao projeto citado, com aprovação no CEP e sem financiamento. Feita a
relatoria, apresentando a relevância do projeto, a profa. Mariana solicitou que a plenária



deliberasse, e esta endossou o projeto aprovado pelo CEP e coordenado pelo prof. Anderson
Teodoro. 18) Aprovação do Projeto de Extensão intitulado “Comunicação e Ciência da
Nutrição: Alimentando conhecimentos”, coordenado pelo professor Anderson Junger
Teodoro. A profa. Mariana Sarto pergunta se algum professor teria alguma colocação a fazer em
relação ao projeto e não houve manifestação. Em seguida, solicitou à plenária que deliberasse,
e esta aprovou o projeto de extensão intitulado “Comunicação e Ciência da Nutrição:
Alimentando conhecimentos”, coordenado pelo professor Anderson Junger Teodoro.
INFORMES: A profa. Mariana Sarto pediu permissão aos docentes para inclusão dos informes, e
a plenária autorizou. São estes: 1) Apresentação do prof. Anderson Junger Teodoro. O prof.
Anderson Teodoro agradeceu à Direção, ao Departamento e aos demais professores, em
especial aos que compõem o setor no qual atuará (Ciência dos Alimentos), pela acolhida que
recebeu, e se disponibilizou a contribuir nas atividades de pesquisa e demais produções
acadêmicas. 2) Apresentação da profa. Ludmila Ferreira Medeiros de França Cardozo. A profa.
Ludmila Cardozo agradeceu à Direção e ao Departamento pela acolhida que recebeu. Também
agradeceu aos demais professores, em especial aos que compõem o setor de Nutrição Clínica,
no qual atuará, colocando-se à disposição do que precisarem. 3) Programa de Gestão
aprovado. A profa. Wanise Cruz explanou a respeito da aprovação do Programa de Gestão, que
diz respeito às modalidades de expediente dos servidores técnico-administrativos da FNEJF,
ocorrendo em caráter parcialmente presencial e parcialmente em teletrabalho. Comunicou
ainda aos presentes que o momento atual é de ajustes do referido Programa e pediu
compreensão aos professores em caso de alguma instabilidade. Também informou os técnicos
de laboratório optaram pela Flexibilização, cada um com expediente de 6h diárias, no horário
das 7h às 19h. 4) Formulário de planejamento de disciplinas. A profa. Wanise Cruz informou
que os professores receberão um formulário de planejamento de disciplinas no início do
semestre letivo e ao preenchê-lo deverão acrescentar o recurso didático que usarão no dia de
suas aulas, a fim de facilitar a organização dos recursos audiovisuais. 5) Devolução do custo das
aulas práticas. A profa. Wanise Cruz informou que será necessário entregar o planejamento de
todo o semestre, principalmente no que diz respeito aos gêneros não-perecíveis, avisando que
não há um servidor específico que se responsabilize pela compra dos materiais. Avisou ainda
que se algum professor que fizer aula prática e precisar da compra de gêneros alimentícios, este
deverá enviar o pedido com antecedência mínima de 10 dias. 6) Antigo e-mail da Direção será
descontinuado. A profa. Wanise Cruz informou que o antigo e-mail usado pela Direção será
descontinuado, portanto, não será mais aberto. Frisou que o novo endereço de e-mail é
cmn@id.uff.br. 7) Levantamento de bens patrimoniados. A profa. Wanise Cruz informou que a
partir do segundo semestre de 2022 será solicitado o levantamento de bens patrimoniados por
sala. Informou ainda que os técnicos já estão fazendo o levantamento dos referidos dados e que
os docentes deverão fazer o de suas salas. O levantamento feito deverá ser enviado ao e-mail
da Direção (cmn@id.uff.br). 8) Vagas das disciplinas. A profa. Wanise Cruz informou que as
salas de aula devem comportar no máximo quarenta e dois alunos. Quanto aos laboratórios,
por questão de segurança, em hipótese alguma deve ter o limite de vagas (23) ultrapassado. Em
caso de excesso de alunos nos laboratórios, a FNEJF poderá ser criminalizada por tal ocorrência.
Palavra livre: A profa. Manuela Dolinsky elogiou as obras nos laboratórios e seus utensílios,
apontando o legado que a atual gestão da Faculdade está deixando. Sugeriu também a
instalação de um bebedouro no LABDI e a colocação de uma sinalização de mudança de entrada
no LABDI. Em resposta, a profa. Wanise informou que toda a sinalização da Faculdade será
atualizada e espera a entrada dos recursos financeiros para tal fim. O prof. Sergio Girão
informou que participará, enquanto Coordenador da COREMU, da reunião referente à
apresentação da transição do processo de formalização de estágios, disciplinas práticas e
residências desenvolvidos no Programa Médico de Família (PMF) e em parte da Rede de
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Atenção Psicossocial (RAPS) em Niterói. A profa. Manuela Dolinsky informou que participará do
próximo CONBRAM, na composição da comissão avaliadora do evento, o qual acontecerá de 4 a
7 de outubro de 2022, em Maceió, e pediu ajuda na divulgação do Congresso. A profa. Mariana
Sarto agradeceu pela presença de todos e deu boas-vindas aos novos professores do quadro
docente, desejando boas férias aos que gozarem tal período. Não tendo mais quem quisesse
fazer uso da palavra, foi dada por encerrada a reunião e eu, Fábio Santana Pessanha, encerro a
presente ata, que será assinada pela presidente da reunião. Niterói, 20 de julho de 2022.
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